

中东任务多忙中易出错？事故原因正在调查中

美军战机在红海被自己人击落

据新华社消息，美国中央司令部21日晚发表声明称，一架从“杜鲁门”号航母上起飞的F/A-18战斗机当天在红海上空飞行时，被美军“葛底斯堡”号巡洋舰误开火并击落，机上两人弹射逃生，其中一人受轻伤。美军表示这是一起误击，事故原因正在调查中。

美军在中东多线作战

在上海外国语大学中东研究所助理研究员文少彪看来，这起美军误击自己人的事故，很大概率源于敌我识别系统出现问题。不过，究竟是隶属美国海军第11战斗机中队的F/A-18战斗机的识别系统出问题，还是同样隶属于“杜鲁门”航母打击群的“葛底斯堡”号巡洋舰识别系统出问题，还是舰机之间发生其他误判，尚有待调查。

“美军目前在中东任务颇多。”文少彪指出，“大致来说，首先要防止加沙地带战事外溢，一大目的是防范以色列与伊朗在中东直接交战；在叙利亚政权更迭之际，又要防范叙利亚恐怖组织趁乱搞事，叙利亚前总统巴沙尔刚离开不久，美军就轰炸了极端组织‘伊斯兰国’在叙利亚境内的70多个目标；美军事实上还在支持叙利亚库尔德武装，亦即防范土耳其对库尔德武装下手；美英还联手与胡塞



► F/A-18战机
▼ “葛底斯堡”号巡洋舰 图GJ

武装对峙，希望确保西方商船能够安全通过红海相关海域。”

如此多作战任务，都由美国中央司令部在中东地区执行，是否会有更多“友军误伤”的可能呢？回看美军战史，如在伊拉克战争期间，2003年3月23日，美军“爱国者”导弹就

曾击落过一架完成任务准备在科威特机场降落的英军“狂风”战机，造成两名飞行员死亡。事后美军辩解道，“雷达屏幕上的英军飞机看上去就像一枚飞向雷达的反辐射导弹”，而且英军飞行员未按规定开启敌我识别器。当年4月2日，一架美国海军F/A-18战斗机

又被自己人的“爱国者”导弹击中。过于自动化的“爱国者”敌我识别系统直到2006年美国开始推广Mode 5敌我识别系统后，才有所改善。如今又是美军F/A-18被自己人击落，其背后作战流程是否有需要总结改进之处，或许是美国中央司令部需要查证的。

正逢总统权力交接期

值得关注的是，目前正是美国总统权力交接的关键时期。随着当选总统特朗普即将再次入主白宫，现任国防部长奥斯汀也将离开五角大楼，下一任国防部长究竟是谁尚不得而知。特朗普此前曾宣布可能提名福克斯新闻前主持人赫格塞斯为国防部长，近日又有消息称他也在考虑让佛罗里达州州长德桑蒂斯主掌五角大楼。

无论赫格塞斯还是德桑蒂斯，哪怕曾在军中服役过，也都不似奥斯汀那般有较长时间从军经历，并拥有较高军阶。

不过，在文少彪看来，无论谁出任美国国防部长，起码参谋长联席会议主席不会马上更换，中央司令部司令也不会很快更换。“美国国防部中层军官基本上都是职业军人，有专业能力，人员也比较稳定，不会因总统换届而有大的变更。” 姜浩峰

每个车站都有乘客排起长队

越南胡志明市首条地铁线开通



■ 地铁车厢内兴奋的乘客



■ 胡志明市民排队体验地铁

图GJ

越南胡志明市首条地铁线22日开通，市民蜂拥而至，排队体验拖延数年才姗姗来迟的地铁服务。

胡志明市人民委员会当天举行仪式，宣布滨城-仙泉的地铁1号线正式投入运营。该线路全长19.7公里，包括11个高架车站和3个地下车站。共有17辆列车在该线路行驶，每辆列车由3节车厢组成，预计2025年至2027年间线路日客运量约3.9万人次。

据越通社报道，地铁票价为每次6000至2万越南盾（约合1.7至5.7元人民币），也有“一日无限次”和“三日无限次”车票和月票，正式运营头30天可免费乘坐。

地铁首日运营当天，每个车站乘客都排

起了长队，既有不少穿着传统服装“奥黛”的女性，也有带孩子的家庭，大家都兴奋地等着踏入车厢。

“能成为这条地铁的首批乘客之一，我非常荣幸和骄傲。”办公室员工阮如熙（音）在挤满人的车厢里自拍后说，“我们的城市现在可以和其他大城市比肩了。”

84岁的退伍老兵武青（音）说，越南战争期间他在胡志明市郊区著名的“古芝地道”打了三年地道战，现在很高兴以另一种方式体验地下生活。“这和我多年前打仗时的地下体验截然不同，这里又明亮又舒适。”

胡志明市人民委员会副主席裴春强在投运仪式上说，该线路有望满足民众快捷、

高效出行的需求，为减轻交通压力和环境污染作出贡献。

胡志明市是越南最大城市和经济中心之一，地铁1号线项目2007年获得市政府批准，2012年开工建设，原计划2020年投入运营。该项目总投资超过43.7万亿越南盾，大部分来自日本官方援助贷款，列车也由日本制造。该线路完工时间多次延迟，据报道主要原因是资金和技术问题以及疫情。

为缓解交通拥堵、推动社会经济发展和减少环境污染，胡志明市计划在2045年前建设15条轨道交通线路，总里程617公里，将承担70%的公共交通运力，预计耗资约554亿美元。 沈敏（新华社上午电）

叙利亚过渡政府任命外长和防长

新华社上午电 叙利亚阿拉伯通讯社21日报道，组建叙利亚过渡政府的“叙利亚沙姆解放武装”21日宣布任命希巴尼为外交部长、卡斯拉为国防部长。

据叙利亚过渡政府经由社交平台“电报”发表的声明，希巴尼曾经参与在叙利亚伊德利卜省组建“叙利亚救国政府”并在政治部门任职。希巴尼1987年生于叙利亚哈塞克省，毕业于大马士革大学，拥有政治学和国际关系硕士学位、英语语言文学学士学位。

过渡政府人士表示，任命外长旨在回应叙利亚人民希望得到国际社会支持的愿望。

据叙通社报道，“叙利亚沙姆解放武装”领导人沙拉21日与各武装派别讨论新政权设置军事机构的事宜，随后宣布对卡斯拉的任命。卡斯拉又名哈马维，生于叙利亚中部哈马省，拥有农业工程学士学位，是“叙利亚沙姆解放武装”高级成员。

叙利亚过渡政府总理巴希尔近日说，国防部的组建将依靠各武装派别以及叙利亚前总统巴沙尔政权切割的前军方官员。

韩国在野党敦促总理公布特检法

新华社首尔12月22日电 韩国最大在野党共同民主党22日要求代行总统职权的国务总理韩德洙在24日前公布调查总统尹锡悦等人内乱罪嫌疑的“内乱特检法”和调查总统夫人金建希的“金建希特检法”，否则将追究其责任。

共同民主党院内代表朴赞大当天在国会举行的记者会上说，韩德洙应采取必要措施迅速结束内乱事件，与国会合作全力恢复民生经济；须立即申请推荐常设特别检察官候选人，立即公布“内乱特检法”和“金建希特检法”，迅速推进宪法法院法官任命程序。

朴赞大表示，若韩德洙未在24日前公布“内乱特检法”和“金建希特检法”，未完成特别检察官候选人推荐申请，将对其追责。他还敦促韩德洙尽全力处理由内乱引发的经济、外交和安保危机。

执政党国民力量党院内代表权性东回应说，在野党意图通过“内乱特检法”和“金建希特检法”使国政和执政党瘫痪。

4分钟内垂直爬升775米

瑞士新开通缆车线路或为全球最陡

新华社上午电 瑞士阿尔卑斯山区最近新开通一条缆车线路，在4分钟内垂直爬升高度达775米，据信是全球最陡的缆车。

据美国有线电视新闻网21日报道，这条缆车连接山脚下的小镇施特歇尔贝格和山上

海拔超过1600米的小镇米伦。后者是一个无车小镇，建有一个山顶旋转餐厅，因早期“007”系列电影《女王密使》在那里取景而声名大噪。

这条新建成的缆车线路长近1200米，由

于坡度极大，缆车使用了两个特别设计的吊箱，悬挂在11米长的吊臂上。每个吊箱每次可容纳最多85名乘客。缆车运行时不需要人工操作，摄像头和传感器可以持续不断地监测缆车运行情况，以保证安全。

缆车是瑞士山区必不可少的交通工具，许多缆车沿着陡峭的山脊修建，乘坐体验可谓“惊心动魄”。在卢塞恩甚至还建有一条“施坦瑟山敞篷缆车”，是全球首条允许乘客登上车厢顶部观光的缆车线路。